

Рассказ

ПРОСТО О ПРОШЛОМ

Всему на свете истинную цену
отменно знает время —
лишь оно сметает шелуху,
сдувает пену и сцеживает
в амфоры вино.
(И. Губерман)

На окраине города Иркутска, в микрорайоне Ново-Ленино, стоит светлое трехэтажное здание с балконами на каждом этаже, с не так давно отремонтированной крышей бордового цвета – дом-интернат для престарелых и инвалидов. Территория дома-интерната, чуть больше 2,5 га, ограждена металлическим высоким забором, дом окружен деревьями, кустарниками, видны беседки и в них сидящие люди. По асфальтированным дорожкам постоянно прогуливаются проживающие, в ворота дома-интерната заезжает и выезжает автотранспорт, заходят и выходят люди, это и работники, и посетители и сами проживающие.

30 лет назад в 1987 году «Ново-Ленинский дом-интернат для престарелых и инвалидов» был принят отделом социального обеспечения облисполкома от третьей дистанции гражданских сооружений управления Восточно-Сибирской железной дороги по распоряжению Исполнительного комитета Иркутского областного Совета народных депутатов. В 1995 году Решением регистрационной палаты Администрации г. Иркутска зарегистрировано Государственное стационарное учреждение социального обслуживания системы социальной защиты населения Иркутской области «Ново-Ленинский дом-интернат для престарелых и инвалидов». Спроектирован дом-интернат был в 1974 году Иркутским филиалом проектно-изыскательского института Главжелдорпроекта МПС железных дорог Сибири и дальнего Востока для строительства в Ленинском районе города Иркутска. Рассчитано учреждение было 170 мест. Первая запись в домовой книге дома-интерната о регистрации граждан, принятых на социальное обслуживание, произведена 12.06.87 года.

Вот уже 29 лет в доме-интернате живет Нина Сергеевна Кабочкина. Сюда она приехала вместе с мужем Кузьмой Антоновичем. Очень дружной и приятной была семейная пара. Через несколько лет Кузьмы Антоновича не стало. Он был обувным мастером, к нему ходили чинить обувь не только проживающие, но и сотрудники. Он никому не отказывал. Нина Сергеевна не скрывает по нему скорбь и тоску до сих пор. У ней остались замечательные вещи в память о муже - навесной шкафчик для посуды, аптечка, шкатулка с зеркалом. Все они вырезаны из дерева и покрыты лаком. Это великолепная работа мастера, её мужа. Сама Нина Сергеевна не разговаривает из-за тяжелой болезни, может только кивнуть, помотать головой, махнуть рукой.

Есть в доме-интернате и другие долгожители. Например Владимир Павлович Луговых в доме уже 24 года здесь живет - с 1993 года, Татьяна Васильевна Непомнящих проживает 22 года – с 1995 года, Анатолий Алексеевич Горелов прописался тоже уже на целых 20 лет – с 1997 года. От 10 до 20 лет в учреждении живут 42 человека.

Труженик тыла ВОВ, Мария Николаевна Неваленая, проживает с 2001 года. Вспоминает: «До поступления сюда я жила недалеко здесь (машет рукой в окно), часто ходила мимо, видела, как возле дома-интерната, когда не было забора, гуляли много людей, и старые, и молодые, и дети, и я тоже хотела поселиться здесь» и озорно улыбается. Я спросила, как её встретили при поступлении. Мария Николаевна сказала, что очень хорошо и вспомнила Ирену Брониславовну Антонову, которая работала

заместителем директора по медицинской работе с 2000 года по 2007 год. Она лично её и принимала. Очень добрая, внимательная, спрашивала обо всем. На тот момент учреждением руководила Ирина Урамбаевна Борисова. О ней Мария Николаевна отзывалась так: «очень строгая, но тоже внимательная и приятная женщина». Вспомнила с теплотой медицинских сестер и санитарок, которые относились по-доброму, жалели проживающих, помогали во-всем, работникам, которые организовывали досуг, не только в рабочее время, но, не считаясь с личным временем, и в выходные и праздничные дни.

Хочу отметить Валентину Петровну Мельник, занимающуюся бисероплетением. Она вспоминает о том, что раньше не было мастерской трудотерапии, а творить-то хотелось. Валентина Петровна подружилась со швеёй дома-интерната Светланой Леонидовной Павловой, у ней в мастерской она и занималась своим рукоделием. Несколько лет спустя наконец-то открыли мастерскую для творчества, но Валентина Петровна и Светлана Леонидовна так и дружат.

Есть в доме – интернате и работники, которые работают свыше 20 лет. Все они пришли работать в дом-интернат молодыми, энергичными, какими и остаются по сей день. Так, Татьяна Ивановна Жежерун работает медицинской сестрой палатной с 1995 года с двухлетним перерывом в работе. Татьяна Ивановна остается такой же веселой, приветливой и добродушной. Никого она не оставляет без внимания. О прошлом времени, когда она еще начинала свою работу, вспоминает с теплотой: «Жизнь в интернате кипела, проживающие активно занимались небольшим огородом, садили кабачки, тыкву, томаты, редис, лук, зелень. Сами таскали в ведрах воду для поливки грядок. Их не нужно было уговаривать трудиться на огороде, у проживающих было желание, и они просто делали, что умели. Большинство проживающих помогали на пищеблоке чистить овощи для приготовления пищи. Работники и проживающие относились с большим уважением и благодарностью друг к другу».

Первым директором дома-интерната был Леонид Иванович Рожков с 1987 по 1993 год. О нем, к сожалению, никакой информации не удалось выяснить, его уже никто не помнит.

Пришла в дом-интернат работать поваром Ольга Николаевна Рудова, в 1995 году. Через три года ее перевели шеф-поваром, а с 2013 года она занимает должность заведующей производством. Работать Ольга Николаевна начала при руководстве директора Николая Нефедьевича Калашникова, который трудился во благо учреждения с 1993 по 1996 год. Он запомнился всегда опрятным, официальным в общении, человеком старой закалки, с военной выпреквой. На всех праздничных мероприятиях он любил петь песни военных лет. При его руководстве на территории была построена сторожка на въезде в учреждение, металлическое ограждение и гараж на 5 автомобилей. О Михаиле Михайловиче Науменко, который руководил учреждением всего один год с 1996 по 1997 год, Ольга Николаевна отзываеться только теплыми словами «открытый, улыбчивый, доброжелательный, при решении любых вопросов чувствовалось в нем «отцовское плечо», защита».

После Михаила Михайловича Науменко руководство учреждения приняла Ирина Урамбаевна Борисова, которая посвятила себя учреждению 17 лет - с 1998 года по 2015 год.

В течение всех упомянутых лет дом-интернат менялся, эволюционировал.

Об Ирине Урамбаевне работники и проживающие дома-интерната отзываются как о творческой, грамотной, умной женщине. Очень требовательно относилась к работникам и к себе. На первом месте всегда у ней были интересы и благополучие проживающих. В период её руководства был создан ансамбль «Ившушка», в состав которой вошли и проживающие и сотрудники дома-интерната. Всегда с участием «Ившушки» проходили праздничные мероприятия. Выступления проходили не только в стенах дома-интерната, но и в других учреждениях, начали принимать участие в конкурсах, выставках. Впервые начали говорить о творчестве проживающих, которые писали картины, вышивали, плели,

вязали, изготавливали различные поделки. Их работы также выставляли на конкурсы и выставки. Самых активных проживающих поощряли подарками в торжественной обстановке. Были заведены традиции в доме-интернате, такие как совместное гуляние на масленицу, празднование Дня победы 9 мая, совместные вечера посвященные Дню пожилого человека, Дню матери. Сотрудники и проживающие дома-интерната стали одной большой командой. Ирина Урамбаевна содействовала созданию и работе Совета ветеранов из числа проживающих. Кроме этого был проведен капитальный ремонт по всему зданию. После ремонта полы везде выложены плиткой, стены в коридорах жилых корпусов также отделаны плиткой, сделаны навесные потолки, обновлены столовая, пищеблок, перепланирована административная часть, созданы новые рабочие места, новые отделения, преображен актовый зал. Дом-интернат стал намного светлее.

По настоящее время проживающие активно занимаются творчеством в кружках «Макроме», «Бисероплетение», «Ателье кукол», поют сольно и в ансамбле «Ивушка», посещают клубы по интересам «Кинолекторий», «Литературная гостиница», проходят обучение основам компьютерной грамотности в учебной группе «Компьютерный мир», выезжают в гости другие дома-интернаты, в музеи, Цирк, Нерпинарий, на природу, на Байкал, выставки, а также радушно встречают гостей с праздничными концертами, спектаклями.

Директор
ОГБУСО «Ново-Ленинский дом –
интернат для престарелых и инвалидов»

С.И.Кудрявцев



Подготовил
Заместитель директора по общим вопросам Е.В.Вакарина